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 سازی فصل اولسئوالات شبیه
 ی مناسب را انتخاب کنید.ی داده شده، واژه بین دو واژه  از  مورد در هر -1

 توان به صورت  را می جامد یهاصابون  همگانی  فرمولالف( 
RCOONa

RCOOK
  هیدروکربنی  زنجیر یک Rنشان داد که در آن  

ناقطبی 

 قطبی 
 . است 

   یک( 5O2N)  پنتااکسید نیتروژن ب( دی 
باز

 اسید 
   یون  غلظت افزایش  سبب آب  در زیرا رود،می شمار به   آرنیوس 

هیدرونیوم

 هیدروکسید 
 افزایش یافته است.  

 ها  ها، به آن کشی صابون پ( به منظور افزایش ویژگی میکروب
نمکهای فسفات 

 ماده شیمیایی کلردار
 افزایند. می 

 های کلسیم و منیزیم باشد، آب  ت( به آب که دارای مقادیر چشمگیری از یون 
سنگین 

 سخت
 گویند.می 

   یک ج( آمونیاک
باز

 اسید 
   یون  غلظت افزایش سبب  آب در زیرا رود،می شمار  به آرنیوس 

هیدرونیوم

 هیدروکسید 
 افزایش یافته است. 

 چ(  
گلیکول  اتیلن 

 صابون
 هم در آب و هم در چربی محلول است.   

 پاسخ:

 سخت هیدرونیوم                     پ( ماده شیمیایی کلردار                         ت(  – ب( اسید                  RCOONaالف( 

 هیدروکسید                 چ(صابون  - ج( باز 

 

 ای دیگر مقایسه شده است، آن را کامل کنید.ههای کلوئیدها با مخلوط در جدول زیر برخی ویژگی -2

 نوع مخلوط               

 ویژگی 

 محلول کلوئید سوسپانسون

........)الف(........ پخش  را نور رفتار در برابر نور کنند می پخش  را نور  ........)ب(........ پخش  را نور   

........)پ(........ ناهمگن  همگن بودن   همگن 

........)ت(........ پایداری   پایدار است  پایدار است  

های سازنده ذره  ماده ریز هایذره   ........)ث(........  ........)ج(........   

........)چ(........ نمونه  ........)ح(........   آب نمک 

 پاسخ:

 پ( ناهمگن                                             کند             کند                                              ب( نمی الف( می

 ها ها و مولکولج( یون                                های مولکولیتوده ( ت( ناپایدار است                                     ث

   ژله چ( شربت معده                                     ح( 

 

های زیر پاسخ ها به پرسشبا توجه به آن  دهند.ی نشان م یونش  و پس از یشرا پ ید دو اس موجود در محلول یهاگونه  یظت نسبغل یرز ینمودارها -3

 دهید. 

 تواند تعلق داشته باشد؟ می HCNو   3HNOالف( هر یک از این نمودارهای به کدام یک از دو اسید  
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 ی یونش هر یک را بنویسید. ب( معادله 

باشد، درجه یونش این اسید را   mol∙L 4-10×6- 1هیدروژن سیانید غلظت یون هیدرونیوم  mol∙L 02/0-1در محلول  C 25°پ( در صورتی در دمای 

 محاسبه کنید.

 پاسخ:

 باشد. ( می3HNOهمان  HX( و )HCNهمان  HAالف( )

HCN(aq)+ب(                        H (aq) + CN (aq)−                     +HNO (aq) H (aq) + NO (aq)−→3 3 

/پ(                               
/

−
 =  =

46 10 0 03
0 02 

 = 
(هدش هدينوي ياه لوکلوم رامش) 

(هدش لح ياه لوکلوم لک)  
 ( α) یونش جهدر 

 

 های زیر پاسخ دهید. با توجه به شکل روبرو به پرسش -4

 تخاب کنید )دو مورد اضافی است( نرا از بین موارد زیر ا  4تا  1های الف( هر یک از شماره 

 آبدوست(   - استر  –جزء آنیونی  –بخش ناقطبی  –جزء کاتیونی  - )سیکلوهگزان 

 
 باشد.غیرصابونی( می - ی )صابونی کننده ب( این شکل مربوط به یک پاک 

 نفتالن( وجود دارد.  - ی آروماتیک )بنزن کننده یک حلقه پ( در ساختار این پاک 

 چسبند؟کننده میام بخش از این پاک های به کدت( چربی

 پاسخ: 

 جزء کاتیونی(                  ب( غیرصابونی   -4آبدوست( ، )  -3بخش ناقطبی( ، ) -2جزء آنیونی( ، ) -1الف( )

 2پ( بنزن                         ت( به بخش ناقطبی یا 

 

 های زیر دلیل بنویسید. برای هر یک از عبارت  -5

 کند.را آبی می pH( کاغذ O2Kمحلول آبی پتاسیم هیدروکسید )الف( 

 افرایند.های فسفات میها نمککنندگی مواد شوینده به آن ب( برای افزایش قدرت پاک 

 پاسخ:

هیدرکسید    هاییون   غلظتدر اثر حل شدن در آب سبب افزایش  د زیرا  نامن( را اکسیدهای بازی میO2Kاکسیدهای فلزی همانند پتاسیم هیدروکسید )الف(  

 گردند.می

 .کنندمی جلوگیری لکه ایجاد  و رسوب تشکیل  از  و  دهندواکنش می  سخت  هایآب  در موجود منیزیم و کلسیم هاییون  های فسفات باب( نمک 

 

 ها پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر به پرسش -6
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 کند؟می الف( قدرت پاک کنندگی صابون با افزایش دما چه تغییری 

 کنندگی صابون دارد؟ ب( افزودن آنزیم به صابون چه اثری بر روی قدرت پاک 

 ؟ چرا؟ استتر آسان های چربی از سطح کدام پارچه کنندگی لکه میزان پاک پ( 

 پاسخ :

 یابد.افزایش می الف( 

 یابد. کنندگی صابون افزایش میب( در حضور آنزیم، قدرت پاک 

 15استر های پلید پارچهردر مو که حالی در است، زدوده  نخی پارچه روی از را هالکه  یهمه C40°دار در دمای های نخی، زیرا صابون آنزیمچه رپ( پا

 مانده است. ها باقیدرصد لکه

 

 مقایسه شده است.  HCN( aqو ) HF( aqدر جدول زیر قدرت اسیدی دو اسید ) -7

 aK شیمیاییفرمول  نام اسید  ردیف

 HF 4-10 × 6/5 هیدروفلوئوریک اسید  1

 HCN 10-10 × 9/4 هیدروسیانیک اسید  2

 تر است؟ چرا؟الف( کدام اسید قوی 

 محاسبه لازم نیست، فقط دلیلی بنویسید.  ؟ ن دو اسید، بزرگتر خواهد بود یمحلول یک مولار کدام یک از ا pHگراد، سانتیدرجه  25ب( در دمای 

 پاسخ:

 ( بزرگتر باشد، قدرت اسیدی نیز بیشتر خواهد بود. aKهرچه ثابت تعادلی اسیدی )  - HFالف( 

محلول   pHهای هیدرونیوم موجود در محلول آن کمتر خواهد بود و در نتیجه یون( کوچکتر باشد، غلظت aKهرچه ثابت تعادلی اسیدی ) - HCNب( 

 بالاتر خواهد بود. 

 

 باشد،   5/4 × 10-4مولار وثابت تعادل آن   002/0اگر غلظت تعادلی نیترو اسید برابر با  -8

 الف( غلظت یون هیدرونیوم را در این محلول بدست آورید. 

 ( 3log = 5/0) این محلول را محاسبه کنید. pHب( 

 پاسخ:

 الف( 
+HNO (aq) NO (aq) + H (aq)−

2 2  
+

+ -

a

[H ][NO ] x x
K = = x = [H ] = mol.L

[HNO ]

−

  -4 2 -8 -4 12

2

( )( )4 / 5×10 9×10 3 ×10
(0/002)

 

 ب(
+pH = -log[H ] pH = -log pH = -(log log ) pH =  -4 -43×10 3 + 10 3 / 5 

 

9- pH  های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این نمونه در دمای اتاق بر حسب مول بر لیتر  است. غلظت یون 3/3برابر با  فرنگی گوجه  عصارۀ  از  اینمونه

 ( 5log = 7/0محاسبه کنید. )

 پاسخ:
+ pH + + +

+

[H ] = [H ] = [H ] = [H ] = mol.L

[H ][OH ] [OH ] [OH ] mol.L

− − − − −

− − − − − − − −

    

=    =  = 

3/3 0/7 4 4 1

14 4 14 11 1

10 10  10 10  5 10

10 5 10 10 2 10  
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 رسانیم. لیتر میمیلی 200گرم کلسیم اکسید را مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به  12/1 -10

CaO(s) + H O(l) Ca (aq) + OH (aq)        −→ 2+
2 2 

 ( g.mol 40 = Ca، 16 = O-1الف( غلظت یون هیدروکسید را محاسبه کنید. )

 ( 5log = 7/0) محلول حاصل را محاسبه کنید. pHب( 

 پاسخ:

 کنیم:های یون هیدرکسید را محاسبه میمول الف( ابتدا شمار 

  mol CaO   mol OH
mol OH = g CaO mol OH

 g CaO  mol CaO

−
− −  =

1 21/12 0/04 
56 1

 

 کنیم:سپس غلظت یون هیدرکسید را محاسبه می

mol OH
[OH ] [OH ] mol.L

/  L

−
− − −=  = 10/04 0/ 2 

0 2
 

 کنیم:با در اختیار داشتن غلظت یون هیدروکسید، غلظت یون هیدرونیوم را محاسبه میب( 
+[H ][OH ] [H ] [H ] mol.L− − + − + − −=   =  = 14 14 14 110 0/ 2 10 5 10   

 آوریم:محلول را به دست می pHو در نهایت 
+pH = -log[H ] pH = -log( ) pH = -(log log ) pH =− −   + 14 142 10 5 10 13 / 3 

 

نظر شود و درصد  کنیم. اگر از افزایش حجم محلول صرف گراد حل میدرجه سانتی  25لیتر آب خالص در دمای   3را در  HAگرم اسید ضعیف  15 -11

 ( 2log = 3/0گرم بر مول است و  100برابر  HA محلول را حساب کنید. )جرم مولی pHدرصد باشد،  4یونش اسید برابر 

 پاسخ:

 کنیم:های آن را محاسبه میابتدا با توجه به جرم اسید، شمار مول

  mol H
HA H

A
mol =  g HA  mol 

 
A

g HA
 =

115 0/15
100

 

 آوریم:سپس غلظت اسید در محلول آن را بدست می

-  mol HA
[ =  mol.L

 
HA

L H
]

A
= 10/15 0/05

3
 

 یابیم:های هیدرونیم درون محلول را می، غلظت یون HAدر ادامه و با توجه به درجه یونش اسید 
+

+[H ]
[H ] mol.L−=   =   =  -3 1100 4 100 2 10 

0/05

(هدش هدينوي ياه لوم رامش) 

(هدش لح ياه لوم لک)  
 ( α)  یونش جهدر 

 کنیم:محلول را محاسبه می pHدر نهایت 
+pH = -log[H ] pH = -log pH = -(log log ) pH =   + -3 -32 10 2 10 2 / 7 

 

( تولید  STPلیتر گاز در شرایط استاندارد ) ، چند میلیمنیزیمبا مقدار کافی فلز  pH = 3لیتر محلول هیدروکلریک اسید با میلی 150در اثر واکنش  -12

 گردد؟می

MH gCl  (aq) + H  (g)  Cl (aq) + Mg (s)→ 2 22 
 پاسخ:

 کنیم:های هیدرونیوم را محاسبه میابتدا غلظت یون 

 
+ + pH +pH = -log[H ] [H ] = [H ] = mol.L [HCl] = mol.L− − − − −  3 1 3 110 10 10 

 آوریم:را به دست می  ه سپس با استفاده از روابط استوکیومتری، حجم گاز هیدروژن تولید شد 
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  mol   L    mol HCl
L = mL HCl  L 

 L HCl mol HCl
H H

 mol  

H

H 

H−

   =
3

2
2 2

2
2

1 22 / 410150 1/ 68
1 2 1

 

  دانش آموزی به کمک نمودارهای ستونی، فرایند یونیده شدن هیدروفلوئوریک اسید در آب در دمای معین را به صورت زیر نشان داده است. ثابت  – 13

 یونش این اسید را بدست آورید. 

 
 باشد:به شکل زیر می HFفرآیند یونیده شدن  پاسخ:

+HF(aq) F (aq) + H (aq)− 
 به شکل است:ی ثابت تعادل آن  رابطه 

+

a

[H ][F ]
K =

[HF]

−

 

 05/0  =  2/0توان دریافت که غلظت تعادلی هیدروفلوئوریک اسید برابر با ) مول بر لیتر( می  05/0های هیدرونیوم و فلوئورید )با توجه به غلظت تعادلی یون 

 خواهیم داشت:  Kaی ( است. در نتیجه برای محاسبه 25/0 –
+

a a a

[H ][F ]
K = K K mol.L

[HF]

−
−

 =  = 10/05 0/05 0/0125 
0/ 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


